

辽宁省林业和草原局文件

辽林草湿字〔2022〕4号

辽宁省林业和草原局关于进一步加强全省 湿地保护管理工作的通知

各市、沈抚示范区林业和草原主管部门：

为进一步加强全省湿地资源保护，切实做好新形势下湿地保护与管理工作，根据《中华人民共和国湿地保护法》（以下简称《湿地保护法》）有关要求，结合我省实际，现将有关工作通知如下：

一、全面推动《湿地保护法》贯彻实施工作

《中华人民共和国湿地保护法》于2022年6月1日起施行。根据国家林业和草原局《关于贯彻实施〈湿地保护法〉的通知》（林湿发〔2022〕66号）精神，依法履行湿地保护管理职责，扎实有序做好《湿地保护法》贯彻实施。一是要进一步提高思想认识和政治站位，加强组

织领导，强化责任担当，全力做好《湿地保护法》的贯彻实施工作，切实推动湿地保护工作高质量发展。二是要准确理解把握《湿地保护法》的基本内涵和精髓要义，将学习宣传《湿地保护法》作为今后一个时期的重点工作，开展全方位、多层次、多形式的宣传和解读，形成全社会学法、懂法、守法、用法的良好氛围。三是要强化监管职责，探索有效的监管模式。及时掌握湿地资源的动态变化，依法严厉打击破坏湿地行为，将典型案例及时公开，起到警示和震慑作用。四是要健全协作机制。加强与其他湿地主管部门沟通协调，健全部门间协作机制，实现信息共享、相互补充、齐抓共管，确保实现湿地资源不减少的管控目标，使湿地保护各项工作逐步走上科学化、规范化、法制化轨道。

二、积极推进全省湿地分级管理工作

一是依据《国家重要湿地认定和名录发布规定》，组织开展我省国家重要湿地晋升和名录申报工作。二是依据《辽宁省重要湿地的确认标准》，确认并公布一批省级重要湿地名录，进一步强化省级重要湿地保护管理。三是依据《辽宁省一般湿地的确认标准》《辽宁省一般湿地管理办法（暂行）》规定，各地于2022年11月底前完成第一批一般湿地名录公布工作，设立保护界标，确保湿地资源得到有效保护。

三、认真开展湿地资源监测工作

湿地监测是准确掌握湿地资源动态变化的重要手段。各市林业和草原主管部门要进一步加强湿地监测工作。一是要依据《湿地保护法》的相关规定，市县林业草原主管部门应当加强对一般湿地的动态监测，及时掌握湿地分布、面积、水量、生物多样性、受威胁状况等变化信息，建立、更新一般湿地资源档案。根据监测结果，采取科学有效的措施予以解决。二是要按照《自然资源部国家林业和草原局关于共同做好森林、草原、湿地调查监测工作的意见》（自然资发〔2022〕5号）、《自然资源部国家林业和草原局关于开展2022年全国森林、草原、湿地调查监测工作的通知》（自然资发〔2022〕65号）有关要求，加强组织领导和工作指导，统筹协调各部门、各单位力量共同做好本行政区内湿地调查监测工作。三是要加强成果汇交，对本行政区内湿地调查监测结果数据进行汇总，实行信息共享制度，为各级政府制定湿地保护政策、支撑和服务国土变更调查工作提供科学依据。

四、扎实做好湿地保护修复工作

一是贯彻落实中共辽宁省委办公厅、省政府办公厅印发的《辽宁省全面推行林长制实施方案》，开展湿地保护绩效考核，将湿地保护率和湿地资源保护管理情况纳入林长制考核指标。以“林长制”为抓手，推动各级政府重视湿地保护，加强湿地资源管理。二是加强湿地公园

管理，推动全省湿地公园高质量发展。确保开展试点的国家湿地公园按规划完成建设，并顺利通过国家林业和草原局的验收。三是摸清湿地资源底数，为持续保护、修复、利用湿地奠定基础。把湿地保护修复落实到具体区域，明确湿地保护修复的对象、范围、目标，提高湿地保护修复的针对性。四是建立全省湿地保护与修复项目储备库，严格按照“实施一批、储备一批、谋划一批”的原则，逐步深入、统筹推进全省湿地保护与修复工作。

辽宁省林业和草原局
2022年6月30日

